



靠搬砖务工，他买车建房，实现属于自己的“小目标”。  
(受访者供图)

## 9年攒200万元买车建房 小伙搬砖“搬”出幸福生活

广东珠海工地，埋头弯腰，他赤膊扛着砖头，一层层攀爬在楼道里，搬砖、砌墙，日复一日。

四川南充老家，夹克墨镜，麦苗抽穗、油菜结籽，他牵着小儿子站在新房前，对镜头微笑比耶。对90后搬砖工何吉林来说，高楼林立的工地、麦苗油绿的老家，这是他的工作和生活，也是奋斗和守护。他靠扛楼、搬砖、砌墙，9年攒下200万元，引网友关注。

“就是拼命地干，在我们这行，只要拼命干，这个收入很正常。”4月18日，记者采访到在老家装修新房的何吉林。他说，做搬砖工，就是拼命干。他一天最多能搬2000多块砖，挣八九百元。“五一”后，他又要前往珠海继续搬砖。他说，努力工作挣钱的同时，也要从内心出发，寻找精神上更多的开心和力量。

### “搬砖是力气活也是技术活”

4月18日，在南充阆中，何吉林看着满目生机盎然的春日乡村田野，享受难得的片刻休闲。春节返乡后到现在还没出去务工，这是他这些年最长的“假期”。但建房、装修，依然是和砖头打交道。1990年出生的他，现在是一名搬砖工。2016年开始，在福建、广东珠海等地务工。靠着扛楼、搬砖、砌墙，9年攒下200万元。

“都是随时结账的力气活，多劳多得。做我们这行，只要肯下力气，这个收入并不算高。”何吉林介绍，扛楼，是指靠人力在没有电梯的楼栋中搬运建材、砂石等重物，是高强度体力职业。搬砖，不是网络梗，就是指搬运建筑工地用的砖头。刚去外省务工时，何吉林做的就是最基础的扛楼、搬砖。“那个时候不适应高强度，一天最多搬五六百块砖。”后来，慢慢适应体力强度，搬砖数量一点点提高，到现在一天能搬2000多块砖。

“是力气活，也是技术活。”

何吉林说，一般是把砖头背在背上，后来他向老人们取经，也自己摸索，怎么借助布带等工具，布带怎么选、怎么缠，砖怎么放，都有技巧。熟能生巧，舍得下力气，在大多是50多岁的劳力市场，年轻的何吉林很快成长起来。工作第二年，他还学会了砌墙。搬砖加砌墙，一天能挣八九百元。

“不同的工地、不同规格的砖、不同楼层高度，价格不一样，反正就是一句话——要舍得下力气，要肯干！”何吉林告诉记者，从福建到珠海，他干了9年，在工地搬运工里，他的收入并不算特别。

### “不抽烟不喝酒没社交”

早上五点多起来，前往工地开始搬

砖；中午找个墙角席地而坐吃盒饭，简单休息下继续工作；一般能干到晚上九点。这是何吉林的日常工作节奏。

他说：“苦肯定是很苦的，但人的潜力是无穷的，只要习惯了，身体和精神也就顺其自然了。”工地搬砖，并不在何吉林儿时“我的梦想职业”清单中。但现实生活的“骨感”，让他在20多岁外出挣钱，成为了一名搬砖工。支撑他的，是想改善家人的生活条件的念想。“年轻人嘛，就有种不甘心的想法，别人有的，我也想拥有，所以就拼命干活挣钱。”于是，他一天天工作，一点点存钱。9年攒下200万元，网友直呼“全年无休”“低消费”。“每天都在上班，是没有时间去消费的。”何吉林告诉记者，他几乎每天都在上班，也不抽烟、不喝酒，就是日复一日不停工作、不停干活，也没有什么社交活动。一点点攒起来，积少成多。前几年离婚后，大女儿跟着前妻，小儿子由何吉林抚养，这让他更拼命干活。

攒钱后，何吉林在老家建房。两层高的川北民居楼房，白墙红顶，在青山绿水间，看起来简洁又大气。“房子是全新建的，边挣钱边建，春节回来到现在，把装修弄完了。”何吉林说，修自家的房子，很多也是承包给专业装修队，但他能做的砌墙等，只要在家，就是自己动手。

建了房，也买了车。看到自己辛苦努力，一点点改善家里环境，何吉林实现了自己的第一阶段目标。

### “五一”后继续外出搬砖

被网友看到的视频画面里，何吉林在工地上灰尘满身，黝黑清瘦，看起来比实际年纪苍老憔悴，那是他工作的样子。

但生活中，30多岁的何吉林，是个帅小伙。眼下正是春意盎然时，何吉林带着小儿子，在新房和新车前拍了照片。画面里，父子俩对着镜头微笑比耶，满满的幸福感。镜头外，麦苗抽穗、油菜结籽，一片生机。老家房子装修好了，何吉林开始计划下一步。

“准备五一节趁高速免费，开车回珠海继续上班，还是先做搬运和砌墙。”何吉林说，现在已经比早年好很多，虽然是散工，但积累了一些合作的工头，有搬砖、砌墙的活都会喊他。但长期体力劳动带来的腰肌劳损等问题，也让他思考更多，“在没有其他选择前，先做好这份工。”

“我在同龄人里确实算拼了，但我个人觉得这种拼命的做法不值得学习，因人而异。”何吉林说，他也很羡慕很多90后、00后的精彩生活，但每个人具体情况不同，他只能一步一步去努力。日复一日的体力工作，也让何吉林有些焦虑。“五一”出去上班后，撒开挣钱，要从精神上给自己放松，开心过日子。

据封面新闻



搬砖第二年，何吉林学会了砌墙，多了一门手艺。

## 有人月入2万！ 这个很新很浪漫的职业火了



“让我们欢迎新人入场！”主持人话音落下，音乐响起，婚礼现场亮起浪漫的灯光，新郎新娘携手走上舞台，在亲友的祝福声中郑重许下彼此的承诺。

台下一处不起眼的角落里，一个女孩面对画板，快速挥舞手中的画笔，用鲜艳的水粉定格下新人的幸福瞬间。

婚礼现场绘画师，这个听上去似乎有些陌生的职业，近几年正在悄然兴起。

### 10月档期已被订满

浙江台州“00后”姑娘小冯是一名婚礼绘画师。“我感觉这一行的市场认可度正在变得越来越高。”小冯说，5月是婚礼旺季，她已经接到4个订单，10月份的档期更是已经被订完，“10月的每个周末都已经排进去了。绘画流程决定了我们1到2天才能接一单，这会儿已经快要忙不过来了。”

小冯高校科班出身，学的是油画，最适合用来记录婚礼现场的画作方式也是油画。

“油画立体感强，适合写实，稳定厚重的颜料能够长时间保存。整体风格高档又不失轻快，对得上年轻人的口味。”小冯告诉记者，基于新人对于各类绘画形式的满意度反馈，现在，行业内画师基本都采用油画或观感类似的丙烯画。

3月中旬，她应邀参加宁波一场婚礼。当天早上9点，小冯就已经到了现场，铺开画布、准备颜料，比仪式开始时间早3个小时。

“完成一幅油画需要4~6个小时，而成品一般要当天交付给新人，所以现场绘画时间非常有限。早到场地可以提前观察现场的静物陈设，有能画的背景可以先准备起来，这也是一个婚礼绘画师最基本的职业素养。”

那场婚礼上，小冯仔细观察并画出了新人60多位亲友的微表情，还让每个人都签上了自己的名字。“这幅画带给我的感动远远溢出画框之外，时隔一月再回头去看，仿佛置身婚礼当天。”当天的新娘这样描述她对小冯的认可。

### 温暖的延伸

小冯告诉记者，从业一年多来，她从新人那里得到的好评，除了点赞作品

本身外，最高频的关键词就是“感动”，光学镜头之外有着不少这样的故事。

感动从何而来？从婚礼绘画师的角度出发，小冯觉得，绘画其实和写小说一样，同完全纪实的影像资料相比，它的优势在于可以进行一些现场实际情况之外的合理加工，给人以想象空间。



感动新娘的画

“比如，照片不能将60多人在不同时刻展现出的温暖表情呈现在同一幅画框中，又比如，在一对新人的描述之下，我将他们无法参加婚礼的4只宠物带到了画面中。”

小冯将这些“合理加工”称为温暖的延伸。她说，油画被广泛应用于婚礼绘画的一大原因是写实，但这并不意味着只有写实：“这也正是婚礼绘画师存在的意义：超越画面，让此刻即永恒。”

### 月收入可达到2万元

“婚礼绘画是这两年才流行起来的。”贺雪融告诉记者，贺雪融本科毕业于湖北美术学院水彩专业。毕业后，她做过美术老师、壁画师、艺术培训机构职员。2023年，她开始从事自由职业并兼职婚礼绘画师。

一幅婚礼绘画作品收费从2000多元到5000元不等。每逢“五一”“十一”等婚礼高峰期，贺雪融的月收入可达到2万元。她接的单子，有的是客户通过社交平台联系到她，有的是婚庆公司委托的。

贺雪融说，做了两年婚礼绘画师后，她琢磨出一些专业之外的心得。比如，婚礼绘画的“色彩要吸引人”，要更梦幻、浪漫一点，配色偏重用粉、蓝、绿。

去年5月东湖边有一场婚礼，场地对面是珞珈山，当天的天空特别漂亮。于是，她的画里呈现出浅绿色草地、蓝色山峦，交叠了远处黄昏的紫黄色天空。“颜色和现实中有一点点差异，很有漫画感。”

每场婚礼布置不同，每幅婚礼油画都是独一无二的。贺雪融说，新人们请一位摄影师一般一天要两三千，这和婚礼油画的价格差不多。新人们往往会告诉她：“自由发挥，记录当天最美好的瞬间。”画好后，她有时会赠送相框，新人有时会自己定制相框裱起来。

贺雪融通常会带画板、画架、颜料、画笔去现场，这些物品加起来有近10公斤重。她说：“新人收到画，一般都会夸‘好美啊’，然后对我说‘谢谢’。总体来说，这个工作还是很浪漫、很有意思的。”

综合潮新闻、长江日报



小冯在婚礼上作画 受访者供图